

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ

ABONAMENTUL:

Pe un an 10 Lei.
Pe jumătate de an 5 Lei.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

Intrunirea cercului religios Pecica.

Grandioasă manifestație bisericească, culturală și patriotică s'a desfășurat la Adormirea Născătoarei de Dumnezeu, în frunța noastră comună Pecica. Fantazia care trece pe aripi de vis dincolo de durerile și nimicurile zilelor ce trec, a luat un sbor pe culmile aspirațiilor unui neam conștient de nobila sa chemare și de destinul ce i-s'a dat. Strămoșii noștri romani au sădit cei dintâi germenele culturii în Dacia superioară, ei au îmblânzit moravurile popoarelor sălbatice, și au deschis calea către civilizație. Iată-ne, noi strănepozi, astăzi tot aici, în rolul nostru istoric de sentinela a civilizației și culturii creștine.

În preșara mării sărbători sosesc la Pecica: Dr. Gheorghe Ciuhandu, protolereu, asesor-referent școlar, președintele secției, preotul Iancu Ștefanuș președintele despărțământului, preotul Alexiu Popoviciu din Arad. Sunt primiți la gară de parohul Ioan Popescu din localitate, un preot cu distinse aptitudini pentru cariera, care cu demnitate o reprezintă. Totul a fost pregătit în perfectă ordine pentru sărbătoarea așteptată cu atâta sete de vrednicul nostru popor din aceasta comună mare și frumoasă. Curățenia caselor simetric așezate, tot așa curățenia străzilor n'au lăsat nimic de dorit, ci toate impresiunile plăcut și convingător, că hărnicia unui popor poate face minuni și-și poate clădi nu numai un trai mai bun și mulțumitor, dar observate și regulile igienice, dă eclatantă dovadă că s'a ridicat la o maturitate respectabilă.

Deodată cu ivirea primelor sulite de foc ale soarelui a sosit fanfara militară a regimentului întâu de Dolj și un grup de mândri noștri ofițeri. Marșuri și melodii naționale au resunat peste întreaga Pecica și din ferestre ochi strălucitori și zimbet de frumoase fete salutau pe voinicii noștri. Sosiți în centrul comunei, s'a servit un mic dejun, dat cu înimă largă din partea credincioșilor noștri.

Utrenia a servit-o preotul Alexiu Popoviciu din Arad cu multă evlavie, prezenți și preoții Nicolae Chicin din Nădlac, Sava Tămășdan din Pecica și Petru Nemet din Șelțin.

Liturghia solemnă s'a început la orele 9^{1/2}, pontificând protoiereu Dr. Gheorghe Ciuhandu, asistat de preoții: Iancu Ștefanuș, Alexiu Popoviciu, Nicolae Chicin, Sava Tămășdan, Ioan Popescu și Petru Nemet, iar răspunsurile liturgice le-a dat corul bine instruit și condus de învățătorul Bragia. Biserica e arhiplină. O atmosferă de mare sărbătoare plutește spațioasa biserică, care însă, durere, nu e în proporție, cât privește împodobirea, cu starea materială bine-

cuvântată a credincioșilor. După cherovic preotul Iancu Ștefanuș ține o alocuțiune pentru biserică neamului dela Mărășești, făcând istoricul războiului până la luptele eroice dela Oituz, Mărăști și Mărășești, unde a reinviat gloria străbună. Adusă jertfa supremă din partea fiilor neamului pentru întregirea națională a poporului român, rămâne datorința noastră ca vrednici să ne dovedim de acea jertfa prin înălțarea monumentelor închinare memoriei eroilor noștri.

Cu aceeași solemnitate continuată s-ta liturghie, după priceasnă suie amvonul iarăș preotul Iancu Ștefanuș, rostind o predică de toată frumusețea despre însemnătatea serbătoarei, deosebit despre cultul Mariei. Atât intelectualii, cât și poporul au rămas adânc impresionați și ne-am putut convinge, că și în graiul poporului se pot rosti predici foarte bune. Înși aduc aminte că la congresul nostru preoțesc din anul acesta I. P. S. Sa metropolitul Dr. Nicolae Bălan atrăsese atențiunea preoțimei asupra predicilor așa numite „dinamice”, cari produc efecte puternice în inimile și sufletele credincioșilor. Nu cred să fi rămas un singur creștin în biserică, care să fi ieșit fără emoții din lăcașul dumnezeesc, pentru că asemănarea atât de frapantă a Mariei cu mama, care rugătoare cerea dela tată iertare pentru fata căzută în păcate și care nu putea să moară fără aceasta iertare. Zguduite au rămas inimile tuturor și deplin înțeles rămâne cultul Mariei în inima oamenilor pentru ocrotirea creștinilor, cari cu credință își ridică ochii către ea.

După terminarea stei liturghii s'a oficiat parastas pentru Gheorghe Pălincaș, fiul primarului și președintelui comitetului parohial, Simeon Pălincaș, mort la opt zile după sosirea sa din captivitatea rusească, precu și pentru eroii satului.

Apoi preoți și popor cu o magnifică litie am ieșit la sfințirea monumentului ridicat pe piața din fața școlii confesionale de către evlaviosul nostru credincios, Simeon Pălincaș, întru amintirea fiului său și spre eterna memorie a eroilor satului. Simeon Pălincaș cu inima sa largă n'a putut sărbători numai memoria unicului său fiu, ci în dragostea lui mare de părinte a îmbrățoșat pe toți fiii neamului nostru din satul său căzuți în năpraznice lupte și li-a ridicat pe speșele sale un monument splendid de marmore alb cu însemnată sumă de șapte mii de lei. Iată o inimă iubitoare, iată un model de părinte duios, iată creștinul în adăvărata concepțiune a cuvântului! Sfințirea monumentului a săvârșit-o protoiereu Dr. Gheorghe Ciuhandu, în cursul căreia fanfara militară a dat accente duioase, iar după sfințire preotul Alexiu Popoviciu a rostit o cuvântare ocazională cu o forță oratorică bine cunoscută, storcând lacrimile ce-

lor atinși de tristele dispariții ale iubiților lor. Deosebit trebuie să remarc clasica cuvântare a judecătorului de ocol, dl Constantin Vasiliu, care prin ideile dezvoltate și prin fermecătoarea frumusețe de limbă și de stil ne-a captivat pe toți. Spre cea mai mare părere de rău nu o am și-mi rezerv dreptul a o publica în întregime altă dată.

Ceasul a înaintat către două, când ne-am rîntors la sf. biserică, de unde poporul s'a dus la ale sale, luând cu sine câte un ostaș din plutonul sosit în cursul serviciului divin, iar intelectualii și frunțașii satului, împreună cu ofițerii cari ni-au ridicat fastul serbării, ne-am adunat la masă comună într'un restaurant spațios. Tot ce are Pecica de pronunțată valoare a fost aici, ca să trăim clipe de dulce înfrățire. O animație viuă a dominat în cursul mesei, la carea au participat preste o sută de frați de un sânge și de o lege. Prima închinare a ținut-o preotul Iancu Ștefanuș, președintele despărțământului, în următorii termeni:

*Domnule Președinte!
Domnilor!*

„Strigătele și suspinurile neamului românesc de pe pământul suferințelor noastre n'au putut fi îndușite de înălțimile Cărpățiilor, ci acele viu răsune au aflat în inimile fraților noștri și când ceasul dreptății a sunat, dela Vodă până la oștean toți au plecat să desrobească moștenirea scumpă, statornică de divul Trăian

Precum nimic nu poate să micșoreze puterea eroziune a torențelor asemenea nimic n'a putut să reziste avântului formidabil al glorioasei armate române insufletită pentru ideal în lupta cu dușmanul secular, Dat-a fost însă ca tot ce este de origine barbară în Europa, să se adune și pe temelul concepțiilor și principiilor medievale să proclame din nou dreptul sabiei. Noi pătimiri a trebuit să indure neamul românesc:

Atunci toate privirile fiilor neamului s'a îndreptat spre măiestroasa figură de o sobrietate spartană a Regelui și El a zis: al vostru, desmoștenitor, este și va fi pământul ce-l apărați! Apărați-l mai departe! Au urmat luptele glorioase dela Oituz, Mărăști și Mărășești, cari cu litere de aur vor rămânea scrise în istoria neamului, asupra căruia s'a revărsat iarăș splendoarea virtuților străbune.

Cuvine-se dară să ne aducem aminte, că în celea mai grele și supreme momente ale ființei neamului românesc M. Sa Regele Ferdinand a fost geniul conducător al acestui popor, iar acesta credință i-a jurat Lui și Augustei Lui Familii!

*Trăiască M. Sa Regele Ferdinand!
Trăiască M. Sa Regina Maria!
Trăiască Augusta Dinastie!*

Toți ne-am ridicat în picioare și cu frenetice aplauze am șubliniat acest toast rostit respicând și cu toată arta oratoriei, iar fanfara militară a intonat imnul regal.

Preotul Ioan Popescu a pronunțat un prea frumos toast pentru armata română, pentru bravul dăruitor, la vederea căruia ne-au tresărit inimile și ni-s-au pornit lacrimile de bucurie, că iată, după o robie de o mie de ani putem să-i strângem la piepturile noastre pe frații noștri de veacuri așteptați cu dor și sete. Aduce omagiul cel mai profund glorioasei armate române.

Respunde imediat căpitanul din grupul de ofițeri și mulțumind pentru elogiile la adresa armatei, spune că au aflat aici un popor viguros condus de o preoțime și învățatori cari și-au făcut problemă capitală din cultivarea sentimentelor naționale și acestora le revine meritul pentru focul dragostei de neam ce încălzește inimile fiilor acestui neam. Inchină pentru preoțimea din Transilvania și pentru învățătorii luminători ai poporului.

Primpreztorul Dr. Moise în reprezentanța prefecturii județului asigură preoțimea că scopurile ce-le urmărește: luminarea poporului, cultivarea sentimentelor patriotice, ridicarea moralei atât de scăzută în urma cataclismului, află viu resunet la forurile administrative, în numele cărora mulțumește inițiatorilor acestei frumoase serbări.

Directorul școalelor primare naționale învățătorul Dima salută pe reprezentantul prefecturii județului, fiu al bisericii noastre ortodoxe, care are toată dragostea de neam și lege și dela care acest neam și aceasta biserică așteaptă servitii desinteresate, despre cari a dat frumoase dovezi și pânăcum.

Preotul Nicolae Chicin ridică un frumos toast pentru judecătorul dl. Constantin Vasiliu, chemat, să impartă dreptate populației noastre. Competența desăvârșită, excelențele calități personale și sociale l-au apropiat de inimile noastre și ale poporului nostru, însușiri cari garantează buna reputație a forurilor noastre judecătorești, tot atunci înaintarea binemeritată a unui funcționar de stat conștiu despre înalta sa chemare.

Protoiereul Dr. Gheorghe Ciuhandu cu multă bucurie constată armonia desăvârșită între factorii culturali din aceasta parohie fruntașă și dorind perpetuarea acestei înțelegeri, duce cu sine plăcuta suvenir, că aici dominează superioară înțelegere în ce privește rolul important al preotului și dascălului român.

Preotul Petru Nemet aduce elogiile bine credinciosului parohian, primarului Simeon Pălincaș, pentru însemnata jertfă adusă pentru eternizarea memoriei eroilor din aceasta comună și-l asigură despre recunoștința bisericii și a întregului popor.

Un fruntaș țaran își cere scuze că nu știe să se exprime în așa frumoase cuvinte ca cele rostite aci, dar ține să mulțumească preoțimei pentru frumoasa serbare, care a înălțat inimile și sufletele poporului.

Ridicată masa, în frunte cu fanfara militară ne-am dus la o serbare arangiată lângă pădure în marginea satului, sub conducerea zelosului învățător Bragia.

Așa s'a terminat o frumoasă serbare, care neuitată va rămânea de poporul nostru din Pecica. Inteligența preotului Ioan Popescu a nivelat terenul pentru acest splendid succes, care secundat de învățatori și de toți factorii culturali au dat prilej poporului nostru să guste clipele dintr'o viață și gândire superioară.

Raportorul.

Aviz.

Ministerul instrucțiunii din București cu ordinul Nr. 55434/921, a aprobat, ca toți profesorii, învățătorii și maeștrii tuturor școalelor confessionale cu drept de publicitate să beneficieze carnetele cu reducere de 50% pe C. F. R.

Pentru personalul didactic, vor înveni direcțiunile școlare în totdeauna direct la Ministerul Instrucțiunii din București.

Cererile școlilor primare trebuie vizate de către Revizorul școlar al Statului Român.

Pentru elevi, cari călătorește în vacanțe trebuie însă să intervină în fiecare caz separat direct la Ministerul comunicațiilor din București, anexând recipisa despre taxa de 1 leu de carnet, vărsată la oricare caserie a C. F. R.

Arad, la 1/14 Septemvrie 1921.

Ioan J. Papp,
Episcop.

INFORMAȚIUNI.

Deschiderea școalelor. Din motiv sanitar anul școlar în toate școalele primare din orașul Arad se va deschide numai la 1 Octomvrie. Până atunci e strict interzisă grupare elevilor.

Iosif Moldovan, revizor.

Concurse.

Nr. 2812/921. Pentru ocuparea postului, nou sistemizat, de profesor de religie ortodoxă română la școlile civile, primare și de ucenici a-le orasului, din Timișoara, se publică concurs cu termen de 30 zile.

La acest post vor putea fi aplicați preoți sfințiți, cari au convenite pregătiri de profesori de religie pentru școlile secundare.

În lipsa atâror recurenți vor putea să competeze și persoane cu pregătiri teologice bisericesti mai puține. Atât unii cât și alții din competenți pot conta la definitivare numai dacă vor fi adoptați și din partea Onoratului Ministeriu.

Beneficiul celui aplicat se asigură în sarcina statului: totasfel și drepturile la penziune.

Fiitorul profesor de religie va avea să desvoalte zel sfânt pentru propunerea cu succes deplin a studiului religiei; dacă va fi preot, va avea să îngrijească de elevii săi și în cele spirituale (la sfântele taine a-le Mărturisirii și Cuminecăturii); să-și conducă elevii regulat la sf. biserică, după putință.

Cei ce reflectează la acest post, să înainteze la Consistorul eparhial cererea convenită, însoțită: de extrasul de botez, scurta autobiografie, documentele de studiu, atestatele de serviciu de până aci, dovezile despre eventualele împrejurări recomandatoare pentru ocuparea pomenitului post.

Arad, la 3/16 Septemvrie 1921.

Ioan J. Papp,
episcop.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc din Cetea (tract. Peștes) se deschide concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare. Emoluminte:

1. Locuință cu 2 odăi și bucătărie cu grădina de cca 600 m². 2. Salar în bani gata dela comuna bis. anual 260 lei. Incolo ajutor dela stat. 3. Șasă metri lemne de foc aduse acasă. 4. De curățitul și încălzitul salei de învățământ se va îngriji comună bis.

Recurenții au a-și prezenta recursurile adresate Comitetului par. din Cetea în termenul deschis prin P. Oficiu protopopesc (Tileagd).

În conțelegere cu mine: Alexandru Munteanu, protopop.

Pe baza rezoluțiunii Ven. Cons. de sub Nr. 1871/921. prin aceasta se escrie concurs cu termen de 30 zile în org. diec. „Biserica și Școala” pentru îndeplinirea parohiei de clasa I. din Utvin protopopiatul Timișoara. Beneficiul este stabilit în următoarele:

1. Una sesiune pământ în extensiunea ei de azi și extravilanul aparținător. 2. Beneficiul intravilanului cu casa parohială. 3. Birul parohial legal și stolele legale. 4. Eventuala întregire dela stat pe care comuna bis. nu o garantează. Ale-

sul preot va suporta toate dările publice după întreg venitul beneficiat, va împlini toate funcțiunile și va catehiza la toate școalele din localitate fără a putea pretinde altă remunerațiune. Parohia fiind de cl. I. dela recurenți să cere cvalificațiunea prescrisă în concluzul s n. ep. Nr. 84/910. Reflectanții din altă diecesă trebuie să arate că au binecuvântarea Prea Sf. Sale Dl. Episcop diecesan Ioan I. Papp pentru a putea recurge. Recursurile ajustate regulamentar și cu atestat de serviciu sunt a-se înainta în termenul concursual of. protop. ort. rom. din Timișoara și cu stricta observare a §. 33. din Rgmtul p. parohii vor avea să se presinte în sfta biserică din Utvin spre a-și arăta dexteritatea omiletică și rituală. Dată în ședința com. par. din Utvin ținută la 4 Dec. 1920.

Nicolae Giulan,

președ. com. par.

Ioan Caza,

not. com. par.

În conțelegere cu Ioan Oprea protopop.

Pe baza rezoluțiunii Vener. Consistoriu de sub Nr. 977/921. prin aceasta se escrie concurs pentru îndeplinirea parohiei vacante de cl. I. din Cenadul-Mare (jud. Torontal) cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala” pe lângă următoarele emolumente:

1. Una sesiune parohială. 2. Stolele legale. 3. Birul legal. 4. Întregirea sălarului dela stat, pentru care parohia nu ia nici un angajament. 5. Alegându-l preot este obligati a-și plăti toate dările publice și a catehiza, fără altă remunerație, la școalele confessionale ort. rom. și la școalele neromâne din loc. 6. Parohia fiind de clasa primă, dela concurenți se pretinde cvalificațiune de clasa primă conform concluzului Nr. 84 al Sinodului eparhial din anul 1910. 7. Concurenții din altă diecesă numai cu învoirea prealabilă a Preasfinției Sale Dlui Episcop diecesan pot concura la această parohie. 8. Concurenții numai după ce vor dovedi oficiului protopopesc ort. român din B. Comloș, că au cvalificațiunea prescrisă și întrunesc condițiunile de concurs, se vor putea prezenta în of. biserică din loc cu observarea §-lui 33. din Regulamentul pentru parohii, spre a-și arăta dexteritatea în rituale și oratorie.

Rugările de concurs adresate comitetului parohial și ajustate conform prescrișelor §-lui 13. din Statutul Organic și Regulamentului în ingoare sunt a-se înainta Prea onoratului Oficiu protopopesc ort. român în B. Comloș (jud. Torontal.)

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: Dr. Ștefan Cioroianu protopop ort. român.

Nr. 1133-921.

Pentru ocuparea postului, nou sistemizat, de profesor de religie la școlile primare de stat din Timișoara-Mehala, se publică concurs cu termen de 30 zile.

La acest post vor putea fi aplicați preoți sfințiți, cari au cu venitele pregătiri de profesori de religie pentru școlile secundare.

În lipsa atâror recurenți vor putea să competeze și persoane cu pregătiri teologice bisericesti mai puține. Atât unii cât și alții din competenți pot conta la definitivare numai dacă vor fi adoptați și din partea Onoratului Ministeriu.

Beneficiul celui aplicat se asigură în sarcina statului: totasfel și drepturile la penziune.

Fiitorul profesor de religie va avea să desvoalte zel sfânt pentru propunerea cu succes deplin a studiului religiei dacă va fi preot, va avea să îngrijescă de elevii săi în cele spirituale (la sf. taine ale Mărturisirii și Cuminecăturii); să și conducă elevii regulat la sf. biserică, după ce-i va fi exhortat și să și predice în sf. biserică, după putință.

Cei ce reflectează la acest post, să înainteze la Consistorului eparhial cererea convenită, însoțită: de extrasul de botez, scurta autobiografie, documentele de studiu, atestatele de serviciu de până aci, dovezile despre eventualele împrejurări recomandatoare pentru ocuparea pomenitului post.

Arad, șed. cons. 15/28 Iulie 1921.

Ioan J. Papp,
episcop.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. rom. din **Lazuri și f. Groși** să scrie concurs cu termen de **15 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt: 1. Salar dela comuna Lazuri 217 lei 50 bani; ear dela f. Groși 77 lei, 50 b. de tot 295 lei. 2. Locuință cu intravilan (grădină) 250□ 3. Lemne în natură dela Lazuri 4 stângeni pentru încălzitul salei de învățământ 4. Spese de conferință și scripturistică dela Lazuri și Groși de tot 20 lei. 5. Despre întregire dela stat parohia nu garantează.

Învățătorul va avea să conducă strana, să instrueze elevii în cântările bisericesti și să conducă elevii în Dumineci și sărbători la sf. biserică.

Reflecții sunt datorii, ca recursurile lor ajustate cu toate documentele recerute, și adresate comitetului parohial din Lazuri și f. Groși să și-le înainteze în termenul concursual Prea Onoratului oficiu protopresbiteral din Hălmagiu, având a se prezenta în acest termen în sf. biserică din Lazuri, spre a-și arăta dexteritatea în celea rituale.

Dat din ședința comitetului parohial din Lazuri și f. Groși ținută în 11/24 Iulie 1921.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: **Cornel Lazar**, ppresb. insp. școl.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresc-cantorale, dela școala gr. or. rom. din comuna **Brusturi** protopopiatul Hălmagiu, (județul Arad), se publică concurs, cu termen de **30 zile**, dela apariția acestuia în foaia oficioasă „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt: 1. Bani gata din cassa cultuala 300 lei. 2. 6 stânjeni de lemne, pentru încălzirea salei de învățământ și a locuinței învățătorului. 3. Locuință în natură și folosința grădinei școlare. 4. Scripturistică 30 lei. 5. Spese de conferință 40 lei. 6. Întregirea dela stat — aceasta întregire comuna bisericescă nu-o garantează. 7. De încălzitul salei de învățământ și curatorat, curățitul școalei și locuinței învățătoresc (afară de văruițul intern al acesteia) se va îngriji parohia, pe speșele sale. 8. Alesul va fi deobligat a provedea cantoratul, a conduce copiii la biserică și a-i instrua în cântările bisericesti, pentru care serviciu parohia îi dă în folosință usufructul unui pământ de 1 jugheră și 25 stânjeni□.

9. Dela înmormântări mari, unde va fi poftit 5 lei, dela înmormântări mici 2 lei.

Recursurile ajustate cu documentele necesare se vor adresa oficiului protopopesc din Hălmagiu (jud. Arad), având recurenții a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sfânta biserică din Brusturi, spre a cânta și a se face cunoscut poporului.

Dat în ședința com. par. ținută la 24 Iunie 7-Iulie 1921.

Terentie Gavrilă,

Traion Nicodin,

pres. com. par.

not com. p.

În conțelegere cu: **Cornel Lazar**, ppresb. insp. școl.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea postului de învățător-vacant dela școala confesională ort. română din comuna **Feniș**, protopresbiteratul Hălmagiu se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumente: 1. Locuință cu 2 odăi, culină, cămară, grajd și un intravilan de 600□. 2. Salariu fundamental dela comuna, din cult 173 lei 50 bani. 3. 8 lanțuri de pământ, parte arător, parte fânaș, după care darea o solvește învăț. 4. 4 stânjeni de lemne, metru cubic, jumătate pentru încălzitul salei de învățământ, computeate în 103 lei 50 bani. 5. 12 șinice de bucate, jumătate grâu, jumătate cucuruz. 6. Pentru conferință 50 lei. 7. Pentru scripturistică 20 lei. 8. Ajutor dela stat, pentru care parohia nu garantează. 9. Pentru curator 25 lei. 10. Venitele dela înmormântări după învoiată.

Alesul e obligat a conduce cantoratul în sf. biserică și a instrui elevii școalei în răspunsurile liturgice fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți a-și înainta cererile de concurs comitetului parohial din Feniș, dar pe calea On. oficiului protopresbiteral din Hălmagiu, și să se prezinte

în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: **Cornel Lazar**, ppresb. insp. școl.

—□—

2-3

Pentru întregirea vacantului post de preot din parohia de cl. I. **Dubești** tractul Belinț, se scrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. Un intravilan parohial. 2. O sesie parohială, după foaia catastrală, parte fânaș, parte arător. 3. Stolele legale. 4. Bir preoțesc de fiecare număr de casă 15 litre, jumătate grâu, jumătate cucuruz sfărmat, ori în caz când careva n'are bucate, plătește în bani cu prețul curent. 5. Întregirea dela stat, pentru care însă parohia nu ia nici un angajament.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catihiză la școala confesională din loc fără altă remunerație.

La parohie, deși e de cl. I, se admit și concurenți cu cvalificație de cl. a II-a, dacă au VIII cl. gimn. ori reale și examen de cvalificație cu bine.

Reflecții au să-și aștearnă petițiile ajustate cu documentele recerute, precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat, protopresbiterului tractual Gherasim Sârbu în Belinț, județul Timiș, și să se prezenteze într'o Duminecă sau într'o sărbătoare în s. biserică din Dubești, spre a-și arăta dexteritatea în rituale și oratoric.

Prezentarea să se facă pe lângă observarea §-lui 33 din Regulamen. pentru parohii, dovădind mai înainte șeful tractual, că are cvalificația recerută și dacă e din altă dieceză, că a primit înalta binecuvintare a P. S. Domn. Episcop diecezan, spre a putea reflecta la aceasta parohie.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: **Gherasim Sârbu**, protopresbiter.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea postului de învățător-cantor dela școala conf. ort. română din **Zeldiș** protopopiatul Hălmagiu (jud. Arad) se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prim publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. În bani gata 182 lei 50 bani. 2. Bucate 1920 hl., jumătate grâu, jumătate cucuruz, computeate în coala de dotație 124 lei 80 bani. 3. Lemne: 7¹/₂ stânjeni, din cari a învățătorului 16⁷⁵ metri □; 66 lei 88 bani. 4. Întregirea salariului recerută de lege să va cere dela stat. 5. Pentru conferința învățătorescă 20 lei. 6. Stolele îndatinat dele înmormântări, unde va fi poftit. 7. Pentru scripturistică 5 lei. 8. Curatoratul școalei 20 lei. 9. Locuință cu grădina ³/₄ jug, 2 chilii, cuină, cămară și grajd pentru vite. 10. Curățirea și văruierea pe din lăuntru a a locuinței inv. cade în sarcina alesului. 11. Dela învățător să recere a conduce strana fără altă remunerație.

Reflecții sunt poftiți a să prezenta în termenul concursual în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Zeldiș spre a și arăta dexteritatea în cant și tipic, iar petițiile ajustate conform normelor în vigoare, adresate comitetului parohial din Zeldiș, să vor înainta Prea On. oficiu protopresbiteral din Hălmagiu

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: **Cornel Lazar**, protoprezbiter insp. școl.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresc dela școala rom. gr. or. din **Secaș**, ppresbiteratul Hălmagiu se scrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala”.

Emolumentele la acest post sunt: 1. Salariu în bani gata 250 lei. 2. 2¹/₂ jughere pământ arător prețuit în 50 lei. 3. 30 metri lemne din care se va încălzi și sala de învățământ. 4. Conferința 50 lei. 5. Scripturistică 20 lei. 6. Curatoratul școalei 20 lei. 7. Dela înmormântări unde va fi poftit dela mort mare 2 lei, dela mic 1 leu. 8. Întregirea se va cere dela stat. 9. Locuință în edificiul școalei și grajd-cuină de vară cu grădină.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avizați ca recursurile ajustate conform Regulamentelor

și adresate comitetului parohial din Secaș se le substearnă oficiului ppresbiteral în Hălmagiu având a se prezenta în vre-o Dumineca ori sărbătoare în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic, de oare-ce alesul va avea se îndeplinească și agendele cantorale în și afară de biserică fără alte remunerațiune.

Dat în ședința comitetului parohial din Secaș, ținut la 11/24 Iuliu 1921.

Maximilian Miclean,

Nicolae Mitrea,

pres. com. paroh.

not. com. paroh.

În conțelegere cu mine: **Cornel Lazar**, ppresb. insp. școl.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea următoarelor parohii vacante din protopresbiteratul Hălmagiului, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima apariție a acestora în foaia oficioasă „Biserica și Școala”.

I. **Oci cu filia Ocisor** (județul Arad, plasa Hălmagiu). Emolumentele sunt: 1. Birul parohial dela matră Oci 80 lei din cassa bisericii, iar dela fila Ocisor 60 măsuri de cucuruz sfărmat. 2. Stolele lagale. 3. Eventuala întregire de dotație dela stat conform cvalificației alesului; pentru care însă parohia nu garantează. Să notifică, că stațiunea învățătorescă fiind vacantă alesul eventual poate fi aplicat și ca învățător provizor la școala primară conf. din matră pentru care serviciu parohia îi-dă 300 lei, lemne focali și locuința învățătorescă în mod provizor. Parohia e de clasa III.

II. **Tomești cu filia Strâmba**. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial câte 15-litre cucuruz sfărmat atât dela matră cât și filie, dela fiecare număr de casă. Parohia e de clasa III. 3. Întregirea dotației dela stat, pentru care parohia nu ia garanță.

III. **Leuți cu filia Dobroți**. Parohia de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial dela fiecare număr de casă câte 30 de litri cucuruz sfărmat.

IV. **Dumbrava cu filia Rostoci**. Parohie de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial atât dela matră cât și filie câte 15 litre cucuruz sfărmat, în total 50 măsuri cucuruz. 3. Uzufuctul de lemne focali din pădurea bisericescă a celor comuna, circa 24 metri lemne, aduse casă la preot de cătră credincioși. De locuință să îngrijește parohia.

V. **Sârbi**. Parohia de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial câte 15 litre cucuruz sfărmat dela fiecare număr de casă, în total 54 măsuri. 3. Nefiind casă parohială, parohia va inchiria până la altă dispoziție una acomodată pe speșele sale proprii. 4. Întregirea dotației conform cvalificației preotului ales cu ajutorul de stat, pentru care însă parohia nu ia responsabilitate materială.

Să obsearvă, că stațiunea inv. fiind vacantă alesul eventual poate fi și învățător la școală din loc, pentru care parohia îi dă 300 lei și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vreună din parohiile de sus sunt poftiți, că recursurile lor ajustate cu toate documentele prescise și adresate comitetului par. a respectivei parohii să le înainteze în termenul de sus Oficiului ppresbiteral gr. ort. rom. al Hălmagiului și apoi sub durată concursului cu știrea prealabilă a protopresbiterului concernent să se prezenteze în sf. biserică a respectivei parohii, spre a servi s. liturgie, respective spre a ținea cuvântare, făcându-se astfel poporului cunoscut.

Comitetele parohiale respective.

În conțelegere cu: **Cornel Lazar**, ppresbiter.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa III-a **Revetiș**, tractul: Buteni, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare.

Dotația: 1. Sesia par de 16 jugh. arător. 2. Un intravilan parohial pe care parohia se deobligă a edifica casă parohială în decurs de 1-2 ani. 3. 2 cănepiste. 4. Bir. și stole legale.

Dările publice după beneficiul preoțesc le va plăti alesul.

Reflecții să se acomodeze normelor în vigoare atât la ajustarea documentelor cât și la prezentarea lor.

Comitetul parohial.

În Conțelegere cu: **F. Roxin**, protopop.

—□—

3-3

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala primară confes. ort. rom. din **Prevăleni** escriem concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala” pe lângă următoarele:

Emolumente: 1. Locuință în natură constătoare din o chilie și culină. 2. Salar anual dela comuna bis. 500 lei. 3. Intregire dela stat pentru care comuna bisericească nu garantează. 4. Scripturistica 10 lei. 5. Pentru fiecare conferință 20 lei dacă ia parte. 6. Drept de pășunat pentru 10 vite cornute.

Pentru încălzirea și curățirea salei de învățământ precum și ținerea în curățenie a edificiului școlar pe din afară se îngrijește comuna bisericească, iar locuința învățătorului de a o îngriji și încălzi cade în sarcina celui nou ales.

Dela învățătorul ales să recere să conducă strana să instrueze școlarii în cântările bisericești și săi conducă la sf. biserică.

Reflectanții se vor prezenta în vreo Duminică ori serbătoare la sf. biserică din Prevăleni pentru a-și arăta dexteritatea și a face cunoștință cu poporul iar recursele ajustate se vor înainta Mult Onor. oficiu protopresbiterial în Halmagiu.

Dat în ședința comitetului parohial ort. rom. din Prevăleni, ținută la 8/21 Iulie 1921.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Cornel Lazar*, protopresbiter, inspector școlar.

—□— 3—3

În conformitate cu ord. Ven. Cons. de sub nr. 2358/1921 prin aceasta se escrie concurs pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant dela școlile elementare ort. rom. din **B. Comloș** cu termen de recurgere de **30 zile** dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Salarul împreună cu acest post este următorul: 1. Dela comuna bisericească 600 lei anual. 2. Intregirea salariului învățătoresc dela stat. 3. Cărtir în natură constătoare din 2 chilii, culină, cămară, Grădina intravilană 400 stângini □. 4. Dela înmormântare stola uzată. 5. Pentru scripturistica 20 lei. 6. Pentru conferințele învățătoresci la care va participa 50 lei. 7. Alesul e îndatorat să conducă strana stângă și să instrueze elevii și elevele dela școala de repetiție fără nici o remunerație. 8. Comuna bisericească își susține dreptul ca în caz că, nu recurg învățătorii la acest post se poată alege și învățătoare dintre recurenți. 9. Îngrijirea cvartirului pe dinlăuntru cade în sarcina alesului sau alesei învățătoare.

Reflectanții sau reflectantele la acest post învățătoresc își vor înainta rugărilor de concurs ajustate cu toate documentele necesare adresate comitetului parohial din B. Comloș, Preaon. of. protopopesc ort. român din B. Comloș, având a se prezenta în cutare Duminică sau serbătoare în biserică din B. Comloș pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Din ședința com. parohial ort. român din B. Comloș ținută, la 11/24 iunie 1921.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Dr. Ștefan Cioroianu*, protopop.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător-cantor dela școala confes. ort. rom. din comuna **Băleni**, (ppresb. Vașcău, jud. Bihor) se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficial: „Biserica și Școala”.

Salarul împreună cu acest post este: 1. Cărtir în natură cu 2 odăi și bucătărie, grajd și grădină de legume. 2. Dela comuna bisericească: Salar în bani gata 300 lei plătiți anticipative la fiecare cvartal. 3. Intregirea salariului se va cere dela stat, care a fost pus în curgere și în trecut. 4. Stolele îndătinat dela funcțiunile, unde va fi poftit.

Recurenții pot fi învățători sau învățătoare, cari posedă calificația recurentă.

Recursele cu documentele recerute se vor înainta P. On. oficiu ppresbiterial în Vașcău, iar recurenții în vre-o Duminică se vor prezenta poporului în sf. biserică din Băleni.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu*, protopresbiter.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător-cantor dela școala primară de lângă sf. biserică din **Curtici**, jud. Arad, prot. Chișineu, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt: 1. Salar învățătoresc dela parohie din electare culturală 600 lei în bani gata anual. 2. Intregirea salariului conform clasei și gradației se va cere dela stat. 3. Locuință corăspunzătoare cu grădină; despre curățirea și văuirea internă a locuinței se va îngriji inv. 4. Pentru participare la conferință 100 lei, speșele scripturistice le va prevedea epitropia culturală. 5. Pentru încălzitul salei de învățământ un jumătate vagon lemne. 6. Pentru tăierea lemnului se va îngriji parohia. 7. Pentru facerea focului și pentru măturatul salei de învățământ 400 lei anual. 8. Pentru prevederea cantoratului și pentru formarea și conducerea unui cor vocal artistic 5 jughere mici pământ arător după care va avea inv. să plătească toate dările publice, și 50% din venitul net al tuturor concertelor de sub conducerea inv.-cantor.

Alesul va prevedea cantoratul; va conduce elevii la sf. biserică și îi va supraveghea; va instrua școlarii în cântările bis. și răspunsurile liturgice; iar cu corul vocal va cânta în sf. biserică în sărbători mari precum și în Duminici după trebuință.

La acest post pot recurge numai astfel de reflectanți cari sunt pedepși în arta de a conduce corul vocal artistic și o vor și dovedi aceasta.

Recursele se vor înainta of. prot. ort. rom. în Chișineu (jud. Arad); iar recurenții vor avea a se prezenta în sf. biserică din Curtici spre a cânta și a se face cunoscuți poporului.

Curtici la 22 August (4 Septemvrie) 1921.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Dr. Dimitrie Barbu*, protopopul tractual.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante gr. ort. rom. din **Vidra**, protopresbiteratul Halmagiului să publică prin acestea concurs cu termen de **30 zile** dela prima apariție a acestuia în organul oficial „Biserica și Școala”.

Parohia e de clasa III. Venitele parohiei sunt: 1. Stolele legale, dela boteze, cununii și înmormântări. 2. Birul parohial 15 litre cucuruz sfărmat dela fiecare Nr. de casă (154), adus la locuința preotului. 3. Intregirea dotației conform calificației preotului pentru care însă parohia nu garantează. 4. Casă parohială nefiind, parohia va închiria una acomodată pe speșele sale. 5. Nefiind învățător la școala primară confesională din loc, întrucât alesul preot ar primi să ocupe și acest post până la alte dispoziții va primi dela parohie 300 lei remunerație.

Reflectanții au să-și înainteze recursele ajustate cu toate documentele recerute — dacă ar fi din alta dieceză și cu autorizația dela Ven. Consistor d. resp. P. S. Sa Di Episcop și adresate comitetului parohial din Vidra, oficiul protopresbiterial gr. ort. rom. în Halmagiu (judetul Arad) în termenul susindicat, având a se prezenta sub durata concursului cu prealabila știre a protopresbiterului la sf. biserică din loc spre a predica respective servi, spre a se face cunoscut poporului.

Comitetul parohial din Vidra.

În conțelegere cu: *Cornel Lazar*, m. p., protopresbiter.

—□— 3—3

În conformitate cu ord. Ven. Cons. de sub nr. 2358/1921 prin aceasta se escrie concurs pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant dela școlile elementare ort. rom. din **B. Comloș** cu termen de recurgere de **30 zile** dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Salarul împreună cu acest post este următorul: 1. Dela comuna bisericească 600 lei anual. 2. Intregirea salariului învățătoresc dela stat. 3. Cărtir în natură constătoare din 3 chilii, culină, antișambra-cămară, pivniță, în curte acareturile necesare. 4. Grădina intravilană de 400 stângini □. 5. Dela înmormântări taxa uzată. 6. Pentru scripturistica 20 lei. 7. Pentru conferința învățătorescă dacă va lua parte 50 lei.

8. Alesul învățător va avea să conducă strana dreaptă să instrueze băieții dela clasele superioare în cântările bisericești prescrite și să instrueze băieții dela școala de repetiție fără altă remunerație. 9. Îngrijirea de dinlăuntru a cvartirului învățătoresc cade în sarcina alesului. 10. Conduătorii de cor vor fi preferiți.

Doritorii de a ocupa acest post învățătoresc vor avea să-și înainteze rugărilor de concurs adresate com. par. din B. Comloș Prea on. oficiu protopopesc ort. român din B. Comloș având a se prezenta în sf. biserică din B. Comloș în cutare Duminică ori serbătoare pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Din ședința comitetului parohial ort. român în B. Comloș ținută la 11/24 iunie 1921.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Dr. Ștefan Cioroianu*, protopop.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. I. din **Calacea** (protopopiatul Vinga), ce va deveni vacantă cu data de 30 Sept. a. c. în urma renunțării actualului paroh Gheorghe Tocitu se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima apariție în organul diecezan „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 1. Sesiunea parohială în estensiune de 31 jugh. 1128 st. □, parte arător, parte fânate. 2. Birul legal. 3. Stolele legale. 4. Intregirea dela Stat conform legii în vigoare. 5. Ce privește locuința pe seama alesului preot, deocamdată i se pune la dispoziție în mod provizor edificiul școlii confesionale.

Dările publice după venitele din parohie cad în sarcina preotului.

Preotul va fi obligat a prevedea catechizația la școlile din loc.

Recurenții din altă dieceză au să prezinte permisiune dela Prea S. Sa Di Episcop diecezan pentru a putea competi la această parohie.

Recurenții sunt poftiți, ca cererile provăzute cu adnețele necesare, adresate comitetului parohial din Calacea să le înainteze în termenul concursual oficiului protop. ort. român din Vinga, având a se prezenta în cutare Duminică ori serbătoare în sf. biserică ort. rom. din Calacea spre a-și arăta dexteritatea în oratorie și cântare conform §-lui 33 din regulamentul pentru parohii.

Dat din șed. comitetului paroh. ort. român din Calacea, ținută la 24 Iunie (7 Iulie) 1921.

Gheorghe Bașu m. p. *Pavel Trailescu m. p.*
președinte. notar.

În conțelegere cu: *Dr. P. Tlucra*, m. p. protopop.

—□— 3—3

Aviz.

Prin aceasta aducem la cunoștința on. public, că

Croitoria Diecezană

(Strada Eminescu Nr. 35) și-a reinceput activitatea.

Pimește

pentru renovare, transformare, întoarcere: haine civile și îmbrăcăminte proțești. Confectionează: haine civile, ornate bisericești, prapori, steaguri, epitafe, perdele, măsaie etc. etc. :: :: prompt și pe lângă preturi convenabile.

Cu stimă:

Librăria Diecezană, Arad.

Cenzurat: **V. D. A. R. L. E. A.**